

Parlament České republiky  
**POSLANECKÁ SNĚMOVNA**  
2019

8. volební období

---

**490/0**

**Pozměňovací návrh**

**poslankyně Pavla Golasowské k vládnímu návrhu zákona,  
kterým se mění zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře,  
ve znění pozdějších předpisů**

**(sněmovní tisk 490)**

**1. V článku II. se novelizační bod 1. mění tak, že se za slovy „nejmladší v rodině“ ruší text „ , a zároveň nedočerpal k tomuto datu celkovou částku rodičovského příspěvku na toto dítě či děti ve výši podle zákona č. 117/1995 Sb., ve znění účinném přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona“.**

**2. V článku II. se novelizační bod 2. mění tak, že nově zní:**

„ 2. Rozdíl mezi celkovou částkou rodičovského příspěvku podle zákona č. 117/1995 Sb., ve znění účinném přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, a nejvyšší částkou rodičovského příspěvku podle zákona č. 117/1995 Sb., ve znění účinném ode dne účinnosti tohoto zákona, náleží i rodiči, který pečuje o dítě nebo děti do 4 let věku, které jsou nejmladší v rodině, ale již dočerpal k datu nabytí účinnosti tohoto zákona celkovou částku rodičovského příspěvku ve výši podle zákona č. 117/1995 Sb., ve znění účinném přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona. Nárok na rozdíl ve výši rodičovského příspěvku dle předchozí věty vzniká rodiči dnem účinnosti tohoto zákona a vyplátí se zpětně nejvýše tři měsíce ode dne, kdy rodič požádá o zvýšení celkové částky rodičovského příspěvku a výplatu rozdílu rodičovského příspěvku.“

## Odůvodnění pozměňovacího návrhu

Cílem pozměňovacího návrhu je zahrnout do okruhu osob oprávněných čerpat rodičovský příspěvek v nově navrhované výši také ty rodiče, kteří již vyčerpali rodičovský příspěvek před nabytím účinnosti vládní novely, ale kteří stále splňují podmínky pro nárok na rodičovský příspěvek. Návrh, který schválila vláda, vyřazuje 70 000 rodin z nároku na tento příspěvek a je třeba říci, že není možné třídit rodiny podle neobjektivního a volitelného kritéria, kterou je délka čerpání příspěvku, neboť takový návrh je diskriminační.

Zde je třeba poukázat na Zákon č.200/2017 Sb., kterým se mění zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, kdy byl příspěvek zvýšen všem rodičům vícerčat do 4 let, nejen aktivně čerpajícím.

Je třeba také přihlídnout k tomu, že zákonní zástupci dítěte, na něž by se zvýšení rodičovského příspěvku nevztahovalo, často zvolili rychlejší čerpání příspěvku z důvodu nízké výše rodičovského příspěvku v případě rozložení na 4 roky a nastoupili dříve do práce na plný úvazek a odvádějí tak do státní kasy daně a pojištění.

Návrh zákona, jak je předložen, diskriminuje rodiče, kteří se starají v době nabytí účinnosti zákona o dítě mladší 4 let a proto je cílem tohoto PN zrušit diskriminaci těch rodičů, kteří již rodičovský příspěvek vyčerpali a jejich dítě ke dni nabytí účinnosti zákona nedosáhne věku 4 let.

Důvodová zpráva navrhovaného zákona říká:

- že je potřeba ocenit péči o malé děti - a přitom **některé rodiče z tohoto ocenění vylučuje**
- že je potřeba pružně reagovat na možnost sladování rodinného a pracovního života a to i v oblasti dávkové podpory rodičů, pečujících o malé děti - a **přitom navrhovaný zákon trestá ty rodiče, kteří vyčerpali příspěvek dříve a začlenili se na trh práce**
- že navrhovaný zákon má pozitivní sociální dopady na příjemce rodičovského příspěvku, neboť bude celková suma této dávky zvýšena – **ale pozitivní dopady jsou jen pro některé rodiče a to pro ty, kteří rodičovský příspěvek čerpají**

Proto v tomto PN navrhujeme, aby nárok na výplatu rozdílu rodičovského příspěvku v případě rodičů, kteří ke dni účinnosti novely již dočerpali rodičovský příspěvek podle předchozí úpravy, náleží rodiči až tři měsíce zpětně od podání žádosti, nejdříve však od účinnosti novely. Pro stanovení nároku a výše měsíčních částek rodičovského příspěvku je, obdobně jako v případě zvýšení rodičovského příspěvku podle vládní novely, stále rozhodující výše denního vyměrovacího základu pro stanovení peněžité pomoci v mateřství nebo nemocenského v souvislosti s porodem nebo převzetím dítěte podle zákona o nemocenském pojištění.

